
 

 

Abituraufgaben Basisfach Analysis Musteraufgabe 02 

Lösung M02 
Lösungsvorbereitung: 

a)   ���� � 24 � 24 ∙ 
��,���; 0 � � � 60. 
 ��0� � 24 � 24 ∙ 
��,��∙� � 24 � 24 ⋅ 
� � 48 
 �′��� � 24 ∙ ��0,08� ⋅ 
��,��� � �1,92 ∙ 
��,��� 
 �′�0� � �1,92 ⋅ 
� � �1,92 

 � 24 � 24 ∙ 
��,�����
� �� � �24� � ��⋅� !,!"#

�,�� $
�

��
� %24� � 300 ⋅ 
��,���'�

�� 

  � 24 ⋅ 60 � 300 ⋅ 
��,��⋅�� � ��300 ⋅ 
��,��⋅�� 
  � 1440 � 2,469 � 300 � 1737,53 

 Das Auto legt in den ersten 60 Sekunden etwa 1,74 +, zurück. 

 
b)  Die Geschwindigkeit des Autos nimmt stets ab, wobei die Abnahme immer 

geringer wird. 

 Das Motorrad hat zu Beobachtungsbeginn die Geschwindigkeit 0 Meter pro 

Sekunde, seine Geschwindigkeit nimmt stets zu, wobei die Zunahme immer 

geringer wird. 

 

c) Beschreibung  

   Die �-Koordinate von - ist die Schnittstelle der beiden Graphen � und . und 

liegt etwa bei 15 Sekunden. 

  

   Zum besseren Verständnis, muss nicht vorgetragen werden: 
   Die Geschwindigkeit des Autos ist bis zum Schnittpunkte der beiden 

Graphen größer als die des Motorades. Somit ist die zurückgelegte Strecke 

des Autos größer als die Strecke des Motorades.  
   Nach dem Schnittpunkt der beiden Graphen ist die Geschwindigkeit des 

Motorades größer als die des Autos. Somit holt das Motorrad das Auto 
langsam wieder ein.  

 Ergo sind im Schnittpunkt die beiden Fahrzeuge am weitesten voneinander 

entfernt. 
 

 Entscheidung 

   Die /-Koordinate von - entspricht dem Inhalt der Fläche, die von den 

Graphen von . und ℎ und der /-Achse eingeschlossen wird. Dieser Wert ist 

offensichtlich kleiner als 500 (Kästchen zählen). 

   
 Zum besseren Verständnis, muss nicht vorgetragen werden: 
   Die Geschwindigkeit ist die Ableitung 

des Weges nach der Zeit. Die Fläche 
unter dem Geschwindigkeitsgraphen 

entspricht somit der zurückgelegten 
Strecke (Integral). Aus 
nebenstehender Graphik ist 

ersichtlich, dass die Strecke zwischen 
den beiden Fahrzeugen dem Integral 

aus oberer Kurve (Auto) und unterer 

Kurve (Motorrad) im Intervall von 0 

bis 15 entspricht.  

  
 



 

 

Abituraufgaben Basisfach Analysis Musteraufgabe 02 
d)  Zum Zeitpunkt �� haben beide Fahrzeuge die gleiche Strecke zurückgelegt 

(Motorrad überholt Auto). �� ist damit die Lösung der Gleichung 

 � �����!
� �� � � .����!

� ��. 

 

Lösungspräsentation 
Siehe Video 

 
 

unter 
https://www.youtube.com/watch?v=Ab7MU1tbeAc&feature=emb_l

ogo&ab_channel=Fit-in-Mathe-Online 
 
 

   


